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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Сучасний етап розвитку суспільства вимагає 

вдосконалення змісту й технологій педагогічної освіти в Україні, пошуку 

нових шляхів і ресурсів покращення освітньої системи. Вагоме місце в 

реформуванні сучасної освіти посідає її початкова школа, де закладаються 

основи загальноосвітньої підготовки школярів. Із 1 вересня 2018 року 

розпочалося запровадження положення Концепція Нова українська школа, 

Державний стандарти початкової освіти (2018 р.), у яких наголошено на 

важливості формування ключових компетентностей молодших школярів. 

Комунікативно-діяльнісний підхід до навчання української мови спонукає 

вчителя розвивати мовлення учнів як один із головних чинників у навчально- 

пізнавальній діяльності молодших школярів та їх самореалізації в соціумі. 

Змiни, якi вiдбувaються в сучaсному свiтi, вимaгaють переорiєнтaцiї 

шкiльної системи освiти нa формувaння в учнів життєвоважливих 

компетентностей. Цi змiни дaють змогу їм орiєнтуватися в сучaсному соцiумi, 

iнформацiйному просторi, на ринку праці, нaвчaтися, виконувaти соцiально 

важливi завдaння, реaгувати на потреби чaсу. Одним із основних нaпрямiв 

компетентнiсно зорiєнтованого нaвчaння є формувaння мово-мовленнєвої 

компетентностi школярів, якa полягaє у здaтностi слухати, сприймати й 

вiдтворювaти iнформацію, читaти i розумiти текст, вести діалог [2]. 

Серед 10-ти ключових компетентностей Нової української школи 

виділяють спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами. Це 

вміння усно і письмово висловлювати й тлумачити поняття, думки, почуття, 

факти та погляди (через слухання, говоріння, читання, письмо, застосування 

мультимедійних засобів). Здатність реагувати мовними засобами на повний 

спектр соціальних і культурних явищ – у навчанні, на роботі, вдома, у вільний 

час. Усвідомлення ролі ефективного спілкування [36]. 

У додатку до Стандарту початкової освіти подано «Покажчик 

наскрізних умінь», які реалізують у межах кожної освітньої галузі. Серед них 

виокремлено вміння «ефективно спілкуюся» та «читаю вдумливо» [48]. 
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Тому, мовно-мовленнєва компетентність – це вміння адекватно й доречно 

практично користуватися мовою в конкретних ситуаціях, використовувати для 

цього як мовні, так і позамовні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби 

вираження мовлення. 

Молодший шкільний вік – важливий період формування мовленнєвої 

діяльності. У дитини проявляється прагнення виокремити своє «Я», висловити 

власну позицію щодо інших людей, дістати від них визнання, посівши активне 

місце в різноманітних соціальних відносинах. Тобто відбувається активне 

входження дитини в суспільство, опанування його нормами й правилами 

міжособистісної комунікативної взаємодії. 

Учителі-практики спостерігають, що у більшості учнів початкової 

школи переважно бідний лексичний запас слів, діти висловлюють свою думку 

розмовно-побутовою мовою, часто не вміють зв’язно висловлювати власні 

думки, неправильно вимовляють слова тощо. Це все створює певний 

дискомфорт у спілкуванні з однолітками чи дорослими, учні не можуть в 

повну міру розкрити свої здібності та потенціал. Тому, розвиток мовно- 

мовленнєвої компетентності учнів – одне з основних завдань учителя 

початкових класів. 

Сьогодні потрібні нові методики, які допоможуть учителю ефективно 

організовувати розвиток саме цієї компетентності в учнів через упровадження 

в освітній процес методів, які дозволяють «говорити і слухати». І таким 

методом є інтерактивне навчання, який одразу ж привернув до себе увагу як 

ефективний, новий, риторичний засіб у навчанні мови й мовлення школярів. 

Аналіз сучасної психолого-педагогічної літератури свідчить, що зміни 

неможливі без застосування на уроках інтерактивних технологій, які 

ґрунтуються на діалозі, моделюванні ситуацій вибору, вільному обміні 

думками. 

Саме тому метою нашого дослідження є дослідження щодо 

ефективного використання інтерактивного навчання в процесі розвитку 

мовно-мовленнєвої компетентності учнів початкової школи. 
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Працюючи з учнями початкових класів, робимо простий висновок, що 

дитина, сідаючи за шкільну парту, чекає чогось цікавого і незвичайного, бо 

сучасним дітям вже не цікаві прості монотонні уроки які були десятки років 

тому. Вона щира і відкрита, з великим бажанням творити, тому на уроках варто 

використовувати методи, що стимулюють учнів до творчої, продуктивної 

праці, викликають прагнення до активних дій, спілкування і висловлювання 

власних думок українською мовою. Саме такими є інтерактивні методи 

навчання. 

Завданнями дослідження є: 

- Опрацювання та систематизація чинного теоретичного та практичного 

досвіду з окресленої проблеми. 

- Вибір інноваційних технологій формування мовно-мовленнєвої 

компетентності учнів початкової школи в процесі вивчення мови, 

обґрунтування такого вибору. 

- Практичне застосування сформованого методичного комплексу. 

- Визначення ступеня ефективності застосування інноваційних 

технологій для формування мовно-мовленнєвої компетенції учнів 

початкової школи. 

Об’єкт дослідження – методика формування процесу організації 

мовленнєвої діяльності молодших школярів. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення мовно-мовленнєвого 

процесу. 

Практичне значення дослідження визначається з’ясуванням ролі 

комунікації, та естетичному збагаченні дітей під час виконання цікавих вправ 

і завдань, які сприяють поглибленню комунікативних навичок і вмілому 

використанні одержаних знань, умінь і навичок у власному мовленні в 

сучасних умовах. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 
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засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 н.р. 

і 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано 5 наукових праць (ознайомитися із бібліографією статей 

можна у Списку використаних джерел). 

Структура кваліфікаційної роботи. Магістерська робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи – 76 сторінок, обсяг основного тексту – 67 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Сьогодні актуальним і важливим є питання оволодіння найменшими 

громадянами України літературними нормами державної української мови. 

Тому завдання вчителя полягає саме в тому, щоб навчити дітей змістовно, 

граматично правильно і стилістично вірно висловлювати свої думки в усній та 

писемній формах, чітко і переконливо обґрунтовувати свою точку зору, 

розвивати основні навички мислення, виробляти власне розуміння життя та 

ставлення до нього. 

Основне призначення мовної освіти в початковій школі – забезпечити 

загальний розвиток учнів, виробити в них мотивацію до вивчення мов, 

розвивати вміння слухати і розуміти мовлення, навчити читати і писати, на 

основі доступної мовної теорії формувати практичні вміння і навички (зокрема 

й комунікативні), а найголовніше – уміння вчитися. 

У молодшому шкільному віці закладається фундамент культури 

мислення, мовлення і спілкування, розвиваються комунікативні здібності, 

пізнавальна активність, образне творче мислення. Саме початкова школа 

покликана сформувати в дітей інтерес до краси і мудрості живого слова, його 

значущості у житті людини. Мовно – мовленнєва компетенція є однією з 

провідних базисних характеристик особистості. А своєчасний і якісний 

розвиток зв’язного мовлення – важлива умова повноцінного мовленнєвого 

розвитку учня. 

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури показав, що 

існують різні аспекти дослідження мовленнєвої діяльності. Під мовленнєвою 

діяльністю ми розуміємо активний, цілеспрямований процес створення та 

сприйняття висловлювань у різних мовленнєвих ситуаціях. Ця діяльність 

характеризується такими ознаками, як предметність, цілеспрямованість, 

вмотивованість, ієрархічна та фазана організація. Аспектами мовленнєвої 

діяльності виокремлюємо мовну здатність, комунікативну потребу, 

комунікативну компетентність, мовну свідомість та мовну поведінку. Для 
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того щоб правильно висловлюватися, необхідно володіти певними уміннями 

як говорити, писати, аудіювати, читати. 

Основне призначення мовної освіти в початковій школі – забезпечити 

загальний розвиток учнів, виробити в них мотивацію до вивчення мов, 

розвивати вміння слухати і розуміти мовлення, навчити читати і писати, на 

основі доступної мовної теорії формувати практичні вміння і навички (зокрема 

й комунікативні), а найголовніше – уміння вчитися. 

Отже, базою формування в учнів початкових класів мовно- 

мовленнэвоъ компетентності є комунікативні уміння сформовані на основі 

мовних знань і навичок. Розвиток комунікативних умінь неможливий без 

оволодіння мовними засобами реалізації усного і писемного мовлення. Мовно- 

мовленнєва компетентність ґрунтуюється на усвідомленні основної функції 

мови − комунікативної, яка забезпечує мовленнєву діяльність її носіїв і 

впливає на їхній різнобічний розвиток. Комунікація або спілкування людей 

відбувається в процесі мовленнєвої діяльності і забезпечує формування мовно- 

мовленнєвої компетентності. Таким чином, усі ці компетентності можуть бути 

виведені як реальні вимоги до засвоєння учнями сукупності знань, способів 

діяльності, на основі яких формуються певні вміння й навички, досвід 

ставлень знань, що вкупі породжують якості особистості, спроможної успішно 

діяти в суспільстві. 

Однак різноманітні методи, прийоми, форми навчання не повинні бути 

самоціллю. Їх добір і використання слід підпорядковувати змісту й меті 

навчального предмета, у нашому випадку – формуванню в молодших 

школярів мовленнєвої компетентності. 

Інтерактивні технології – це порівняно новий, творчий, цікавий підхід до 

організації навчально-пізнавальної діяльності учнів. Вони спрямовані на 

вирішення багатьох проблем, пов’язаних з активізацією навчальної діяльності 

дітей, і сприяють формуванню необхідних професійно-особистісних якостей, 

професійної свідомості та самосвідомості. У результаті проведеного аналізу 

науково-методичної літератури ми зробили наступні висновки: 
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Використання інтерактивних навчання дозволяє будувати освітній 

процес в закладах освіти з урахуванням принципу інтеграції освітніх областей 

і відповідно до вікових особливостей розвитку дітей. Головною метою 

впровадження інтерактивних технологій є створення єдиного інформаційного 

простору закладу, системи, в якій задіяні і на інформаційному рівні пов’язані 

всі учасники навчально-виховного процесу. 

Інтерактивні технології навчання – є перспективним напрямом 

педагогіки. Вони допомагають реалізувати всі особливості дітей з 

урахуванням їх психологічних можливостей. Використання інтерактивних 

технологій для розвитку мовно-мовленнєвої компетентності вивчає мову дітей 

в процесі спілкування з однолітками, спонукає дітей до активної взаємодії в 

системі соціальних відносин, дає можливість збагатити знання і уявлення 

дітей про навколишній світ, про взаємини з однолітками і дорослими. 

Розвиток мовно-мовленнєвої компетентності є першою і важливою 

умовою повноцінного розвитку дитини, бо саме воно передбачає засвоєння 

учнем мовних законів і норм, збагачення словникового запасу мови та вміння 

повно, зв’язно, послідовно й зрозуміло передати зміст готового тексту або 

самостійно скласти зв’язну розповідь. 

Формування та розвиток мовно-мовленнєвої компетентності відіграє 

одну з головних ролей у становленні особистості. Граматично правильно, 

зв’язно, послідовно побудована розповідь, що спирається на логічні зв’язки, 

лексично правильно підібрані слова – усе це дозволяє учням переходити на 

більш складний рівень мовленнєвого та комунікативного розвитку; допомагає 

висловлювати власні думки; перешкоджає «схематичності», бідності у 

висловлюваннях. 

Для розв’язання означеної проблеми нами була запропонована 

експериментальна методика розвитку мовно-мовленнєвої компетентності 

молодших школярів. Відповідно до мети та завдань, визначених у вступі 

роботи, були зроблені наступні висновки. 
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1. На основі аналізу літературних джерел нами було з’ясовано, що 

інтерактивне навчання – це, перш за все, діалогове навчання, під час якого 

здійснюється взаємодія, це один з варіантів комунікативних технологій, 

навчання з добре організованим зворотним зв’язком суб’єктів та об’єктів 

навчання, з двостороннім обміном інформацією між ними, це спеціальна 

форма організації пізнавальної діяльності, яка має цілком конкретні та 

прогнозовані цілі. Суть інтерактивного навчання полягає в такій організації 

навчального процесу, при якій практично всі учні виявляються залученими до 

процесу пізнання, вони мають можливість розуміти та рефлектувати з приводу 

того, що вони знають та думають. Учень стає повноправним учасником 

навчального процесу, його досвід є основним джерелом навчального пізнання. 

Педагог не дає готових знань, але спонукає учасників до самостійного пошуку. 

2. У дітей молодшого скільного віку часто зустрічаються труднощі в 

розвитку зв’язного мовлення. Такі особливості мовлення вимагають пошуків 

ефективних допоміжних засобів в роботі педагога. Використовуючи 

інтерактивні технології, ми вивчаємо мову дітей в процесі спілкування з 

однолітками, спонукаємо їх до активної взаємодії в системі соціальних 

відносин, даючи можливість збагатити знання і уявлення дітей про 

навколишній світ, про взаємини з однолітками і дорослими. Режим інтеракції 

відповідає цільовим орієнтаціям інтерактивних технологій: активізація 

індивідуальних розумових процесів дітей, забезпечення розуміння інформації, 

що є предметом обміну, індивідуалізація педагогічного впливу, досягнення 

двостороннього зв’язку (обміну інформацією) дитини та педагога. 

3. Нами було проведено експериментальне дослідження розвитку мовно- 

мовленнєвої компетентності. Експериментальне дослідження складалось із 

трьох етапів: констатувального, формувального та контрольного. На основі 

представлених методик діагностики розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку нами були розроблені оцінні критерії та рівні 

виконання завдань методики. 
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До експериментального дослідження ми залучали 48 початківців і 

розподілили їх на дві групи: експериментальну та контрольну групи. 

Дослідження проводилися на базі Комунального закладу «Жмеринський ліцей 

№2» м. Жмеринка у 3-А та 3-Б класах. 

4. На констатувальному етапі була розроблена методика розвитку 

зв’язного мовлення з застосуванням інтерактивного навчання, яка була 

проведена тільки з дітьми експериментальної групи. Діти контрольної групи 

займались відповідно до звичайної програми. Аналіз результатів проведення 

контрольного етапу експерименту показав, що діти експериментальної групи, 

з якими проводилась програма з застосуванням інтерактивних технологій, 

підвищили свій рівень розвиткумовно-мовленнєвої компетентності. Таким 

чином, контрольний етап експериментальної роботи довів важливість та 

значення застосування інтерактивних технологій для розвикту зв’язного 

мовлення дітей дошкільного віку. 

Отже, отримані показники повторної діагностики доводять ефективність 

запропонованої нами експериментальної методики корекції зв’язного 

мовлення старших дошкільників. Застосування інтерактивних технологій 

дозволяє педагогу розширити власний професійний потенціал, робить 

корекційну роботу досить продуктивною, відкриває нові творчі можливості, а 

розвиває комунікативні навички дітей. 
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